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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ НАУКОВИХ ПОЛОЖЕНЬ  
ЩОДО ПУБЛІЧНОЇ, ДЕРЖАВНОЇ,  
СЛУЖБИ В ОРГАНАХ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

У статті окреслено актуальні тенденції розвитку вітчизняних наукових положень 
щодо публічної, державної, служби в органах місцевого самоврядування. Вказано, що 
на вістрі обговорення між фахівцями різних галузей українського права залишається 
правовий статус публічної служби та її видів. У контексті розвитку цих положень збері-
гається тенденція дослідження категорії «публічність». У вітчизняній доктрині до кінця 
не встановлена відмінність між термінами «служба», «публічна служба», «державна 
служба», «служба в органах місцевого самоврядування», що породжує суперечності в 
їх розумінні. Зберігається тенденція до пов’язання їх співвідношення. Натепер мейнстрім 
розуміння співвідношення публічної та державної, служби в органах місцевого само-
врядування більш-менш усталено визначають як ціле та складові. Актуальним напря-
мом вивчення питань співвідношення публічної, державної, служби в органах місцевого 
самоврядування є дослідження міжнародного досвіду. Окремим напрямом досліджень 
є державна служба. Питання формування, діяльності та розвитку державної служби 
досліджувалися спочатку в межах спеціальності «організація і управління в державних 
установах», а також інших споріднених спеціальностях. Натепер вектор розвитку док-
трини змінено кардинально. Існує велика кількість наукових шкіл, які предметно вивча-
ють відповідні питання. Ці роботи є рушійною силою розвитку державної служби на 
практиці, активно імплементуються у вітчизняне законодавство. Служба в органах міс-
цевого самоврядування є вагомим напрямом досліджень у вітчизняній доктрині. Акту-
альним залишається дослідження функцій органів місцевого самоврядування. На вістрі 
обговорення залишаються питання практичної діяльності органів місцевого самовря-
дування, їх взаємодії з громадянами. Окремий блок питань пов’язаний з європейською 
інтеграцією. Центральним напрямом є подальший розвиток муніципального права. Про-
довжують тримати актуальність напрями з модернізації профільного законодавства. 
Значну кількість досліджень попереднього десятиріччя було присвячено підготовці, 
прийняттю та обговоренню положень Закону України «Про державну службу». Натепер 
прийнято Закон України «Про службу в органах місцевого самоврядування». Не втратив 
актуальності напрям щодо пошуку оптимального балансу в забезпеченні прав і свобод 
людини та скорочення апарату публічних службовців, зокрема впровадженням засобів 
та форм цифровізації. Актуальним вектором наукового осмислення залишається спів-
відношення публічної служби та українського громадянства. Не втрачають актуальності 
наукові пошуки щодо законодавчої підтримки професійної мотивації та вдосконалення. 
На вістрі обговорення продовжують перебувати питання про відповідальність у сфері 
публічної служби. Новою підгалуззю адміністративного права пропонують виокремити 
службове право.

Ключові слова: адміністративне право, публічна служба, державна служба, служба 
в органах місцевого самоврядування, тенденції розвитку.
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Постановка проблеми. Правовий ста-
тус публічної, державної, служби в органах 
місцевого самоврядування залишається на 
вістрі обговорення між фахівцями різних 
галузей українського права. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Відомими є роботи визначних тео-
ретиків права та держави, наприклад 
О. Петришина [див., наприклад, 41]. Нау-
ковці ще з початку 2000 х рр. вказали, що 
частина 2 статті 19 Конституції України є 
основою закріплення на конституційному 
рівні найважливішого принципу адміні-
стративного права – законності управ-
лінської діяльності, який своєю чергою 
за теорією адміністративного права поді-
ляється на принципи переваги закону та 
обмеження законом [43, с. 132].

Основні теоретичні та практичні засади 
натепер подані у формі навчального мате-
ріалу з метою їх використання у навчаль-
ному процесі. У вищих школах виклада-
ються навчальні дисципліни «Державна 
служба», «Державне управління», 
«Публічне управління», «Публічне адмі-
ністрування», «Місцеве самоврядування», 
«Муніципальне право», «Службове право» 
спеціальностей «Право», «Публічне 
управління та адміністрування» [32, с. 3]. 
Активно працюють над вивченням питань 
публічної служби у межах спеціальності 
«Менеджмент» [див., наприклад, 27].

Мета статті – окреслення актуальних тен-
денцій розвитку вітчизняних наукових поло-
жень щодо публічної, державної, служби  
в органах місцевого самоврядування.

Виклад основного матеріалу. У кон-
тексті розвитку положень про публічну, 
державну, службу в органах місцевого 
самоврядування зберігається тенденція 
дослідження категорії «публічність» [див., 
наприклад, 15; 16]. Ю. Габермас, свого 
часу, розмежовуючи поняття публічності 
й публічної сфери, зазначив, що публічна 
сфера має бути простим, доступним для 
громадян «місцем», в якому формується 
громадська думка [54, с. 359]. Х. Арендт 
ототожнила публічне з соціальним серед-
овищем, у якому може відбуватися від-
крита взаємодія. Дослідниця зазначила: 
«говорячи й діючи, люди активно від-
різняють себе один від одного...вони – 
модуси, у яких розкриває себе людяність» 

[52]. Таку публічну унікальність Х. Арендт 
пов’язала з відповідальністю та правом.

Л. Васильєва запропонувала розгля-
дати сучасну публічність як семіозис права 
та процесу, у якому реальність функціонує 
як система знаків: правові норми, суб’єкт 
права, правова поведінка, правова реаль-
ність, де правові норми вказують на щось  
(із середовища правової реальності) для 
когось (соціального суб’єкта), який, інтер-
претуючи отриману інформацію, діє, посила-
ючись на формі правової поведінки й етики 
[15, с. 17].

У доктрині адміністративного права 
існує достатня кількість визначень публіч-
ної служби. За твердженням В. Авер’янова, 
публічна служба є похідною від поняття 
публічна адміністрація, ключовими еле-
ментами якої виступають органи виконав-
чої влади та виконавчі органи місцевого 
самоврядування [1]. В. Журавський та 
В. Серьогін розглянули її як службу в орга-
нах державної влади та органах місцевого 
самоврядування, спрямовану на вирішення 
суспільних справ [21]. О. Петренко визна-
чила два підходи до формулювання поняття 
публічна служба: в апараті центральних  
і місцевих органів виконавчої влади, в апа-
раті органів прокуратури, діяльність неа-
тестованих працівників апарату органів 
внутрішніх справ та військових формувань; 
діяльність з надання публічних послуг насе-
ленню в публічних корпораціях, місцевих 
органах влади [40, с. 16].

Однак, науковці вказують, що у вітчиз-
няній доктрині до кінця не встановлена від-
мінність між термінами «служба», «публічна 
служба», «державна служба», «служба  
в органах місцевого самоврядування»,  
що породжує суперечності у їх розумінні 
[48]. Зберігається тенденція до пов’язання 
їх співвідношення [51, с. 6]. Станом на 
зараз мейнстрім співвідношення публіч-
ної та державної, служби в органах місце-
вого самоврядування більш-менш усталено 
визначають як ціле та складові. 

Актуальним напрямом вивчення питань 
співвідношення публічної, державної, 
служби в органах місцевого самовряду-
вання є дослідження міжнародного досвіду 
[див., наприклад, 9; 13; 31; 42; 50].

Не втрачає актуальності дослідження 
державної служби. Її розглянуто у фун-
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даментальних працях В. Авер’янова, 
С. Дубенко, О. Оболенського, В. Лугового, 
Н. Нижник та науковців, що спрямовують 
творчі пошуки в межах наукової спеціаль-
ності державне управління.

Синтезовані положення щодо історіогра-
фії доктрини державної служби запропону-
вав С. Серьогін. Він вказав, що тривалий час 
її ототожнювали з особою правителя та його 
оточенням. У новітні часи державну службу 
трактували як бюрократію – інструмент, 
за допомогою якого в конкретних соціаль-
них умовах проводиться воля держави, що 
представлено в теорії М. Вебера. Характе-
ризуючи роль інституту державної служби 
для демократичної держави, він вказав: 
«Демократія повністю виключає управління 
за допомогою феодальної, родової, патри-
ціанської чи будь-якої іншої почесної чи 
спадкової знаті і використовує з цією метою 
службовців, які призначаються на державні 
посади... ці службовці приймають рішення 
стосовно всіляких повсякденних потреб  
і скарг» [44, с. 60].

С. Серьогін вказав, що наукова увага 
до проблематики державної служби 
далася взнаки наприкінці 80-х і до кінця 
90-х рр. ХХ ст. Вона характерна для адмі-
ністративно-правових досліджень у бага-
тьох країнах. Кінець ХХ ст. ознаменувався 
своєрідною хвилею адміністративних 
реформ, яка пройшла у Європі та країнах 
Північної та Південної Америки. Значною 
мірою подібна актуальність дослідження 
проблем організації та функціонування 
державної служби була зумовлена кри-
зою ідеї «держави загального добробуту», 
швидкими темпами зростання публічного 
сектору, інтернаціоналізацією і глобаліза-
цією, становленням постіндустріального 
суспільства, зниженням рівня довіри до 
інституту державної служби та державної 
бюрократії та ін. [44, с. 59].

Дослідження інституту державної служби 
у вітчизняній доктрині є порівняно новою 
сферою. Така ситуація зумовлена контек-
стом розвитку адміністративного права 
в період радянської окупації, за якої дер-
жавне управління здійснювалось відпо-
відно до потреб партійного керівництва, 
особливо не розвивалось. Не розвивалась і 
наука адміністративного права, як демокра-
тичної, правової галузі [44, с. 60]. З 1997 р. 

питання формування, діяльності та розвитку 
державної служби досліджувалася спочатку 
в межах спеціальності «організація і управ-
ління в державних установах», а також 
інших споріднених спеціальностях [45]. 
Натепер вектор розвитку доктрини змі-
нено кардинально. Існує вилика кількість 
наукових шкіл, які предметно вивчають 
відповідні питання. Їх роботи є рушійною 
силою розвитку державної служби на прак-
тиці, активно імплементуються у вітчизняне 
законодавство.

Попри посилений інтерес сучасних 
науковців до проблематики державної 
служби, дискусія у вітчизняній доктрині 
щодо її інтерпретації триває. Існують різні 
концепції державної служби, відмінні мето-
дологічні підходи до визначення її сутності 
та змісту. Визначення поняття державної 
служби і питань її теоретичного та прак-
тичного аналізу, посідають одне з цен-
тральних місць у науці адміністративного 
права. Це цілком зрозуміло, оскільки дер-
жавна служба фактично представляє дер-
жаву, остання оцінюється значною мірою 
саме через інститут державної служби 
[44, с. 60].

За визначенням С. Дубенко, державна 
служба – це механізм здійснення завдань 
і функцій держави [20, с. 133]. О. Обо-
ленський визначив державну службу як 
один із основних видів діяльності держави, 
пов’язаної з правовим регулюванням усіх 
аспектів роботи державних службовців та 
формуванням кадрового потенціалу управ-
ління державою [37, с. 61]. М. Іншин дер-
жавну службу дефініціював як особливий 
вид професійної діяльності і форму реа-
лізації конституційного права на працю 
[26, с. 7]. Т. Пахомова державну службу 
дослідила в контексті системного об’єкта, 
складовими якого виступають: державні 
органи, на які покладено повноваження 
щодо виконання завдань та функцій дер-
жави; процеси та процедури, що пов’язані 
з функціонуванням та розвитком державної 
служби в цілому та її елементів – держав-
них службовців, та їх нормативно-право-
вою регламентацією; державні службовці, 
які безпосередньо виконують завдання та 
функції держави [39, с. 9].

Характерною рисою сучасних дослід- 
жень державної служби є «змістовне» 
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розширення її поняття. Тобто державна 
служба розглядається не лише як пев-
ний організаційно-правовий інститут, але 
і як складний соціальний і управлінський 
інститут суспільства, що виконує основопо-
ложну функцію державного регулювання, 
зміст якої, за визначенням Н. Грінівець-
кої, полягає в тому, що державна служба 
забезпечує прогресивну участь найбільш 
здібних управлінців, кращих громадян 
суспільства у вирішенні тих завдань, які 
стоять перед суспільним розвитком і вира-
жаються у функціях держави [18].

Подальший поступ наукових положень 
про державну службу є науково-методич-
ною основою її майбутнього практичного 
розвитку. Як вказують науковці, вона має 
стати запорукою входження українського 
суспільства у світове співтовариство, 
побудови своєї ідентичності як повно-
правної європейської держави [44].

Служба в органах місцевого самовря-
дування є окремим напрямом досліджень 
у вітчизняній доктрині [див., наприклад, 
8]. Його основою є положення про Кон-
ституційно-правовий статус територіальної 
громади в Україні [5]. Засади формування 
та організації діяльності органів місцевого 
самоврядування визначаються Конститу-
цією України, Законом України «Про міс-
цеве самоврядування в Україні» [23].

Характеристика органів місцевого само-
врядування була предметом досліджень 
В. Авер’янова, Ю. Битяка, О. Батанова, 
С. Болдирєва, В. Борденюка, В. Куйбіди 
та ін. Від особливостей предмету відання 
органи місцевого самоврядування поділя-
ють на: 1) органи загальної компетенції; 
2) органи спеціальної компетенції [2].

Актуальним залишається дослідження 
функцій органів місцевого самовряду-
вання. В. Борденюк свого часу виокре-
мив три основні функції органів місцевого 
самоврядування: 1) підтримка демокра-
тії; 2) забезпечення права громадян на 
участь в управлінні державними спра-
вами на місцевому рівні; 3) надання 
послуг місцевому населенню [14, с. 69]. 
В. Погорілко, О. Фрицький та М. Баймура-
тов до загальних функцій органів міс-
цевого самоврядування віднесли: полі-
тичну, представницьку, нормотворчу, 
фінансово-бюджетну, контрольну, мате-

ріально-технічну [34, с. 174]. О. Батанов 
визначив їх як «основні напрямки і види 
муніципальної діяльності, пов’язані з реа-
лізацією права громадян на участь у міс-
цевому самоврядуванні, що виражають 
волю й інтереси місцевих жителів і забез-
печують здійснення ними взаємовідносин 
з державою, її органами, органами місце-
вого самоврядування в межах Конституції 
і законів України» [7, с. 24]. І. Дробуш 
запропонувала поняття функцій пред-
ставницьких органів місцевого самовря-
дування в Україні: «основні, тобто най-
більш загальні і постійні напрями і види 
муніципальної діяльності, які виражають 
волю та інтереси відповідних територіаль-
них громад та забезпечують вирішення 
питань місцевого значення при оптималь-
ному поєднанні інтересів певної терито-
рії з інтересами загальнодержавними» 
[19, с. 5]. В. Чушенко і В. Куйбіда наз-
вали такі функції органів місцевого само-
врядування: забезпечення оптимального 
соціально-економічного та культурного 
розвитку відповідних територіальних гро-
мад; забезпечення реальної участі жите-
лів територіальних громад у вирішенні 
суспільних та державних справ; форму-
вання і остаточне вираження волі та інте-
ресів територіальної громади; контрольну 
функцію [30, с. 189–190]. Особливий 
науковий інтерес функції органів місце-
вого самоврядування натепер становлять 
у контексті децентралізації [див., напри-
клад, 33].

Актуальними залишаються питання 
практичної діяльності органів місцевого 
самоврядування, їх взаємодії з громадя-
нами [див., наприклад, 25]. Окремий блок 
питань пов’язаний з європейською інте-
грацією, його вивчають і у сфері політо-
логії [див., наприклад, 17]. Центральним 
напрямом є подальший розвиток муніци-
пального права [див., наприклад, 6; 34].

20 липня 2023 р. офіційно опубліковано 
Закон України «Про службу в органах міс-
цевого самоврядування». Національне 
агентство з питань державної служби [35] 
поінформувало, що набрання чинності 
Законом передбачено через шість місяців  
з дня його опублікування, але не раніше ніж 
через шість місяців з дня припинення або 
скасування воєнного стану в Україні [38].
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Службу в органах місцевого самовря-
дування визначено вітчизняним законо-
давцем як професійну, на постійній основі 
діяльність громадян України, які займа-
ють посади в органах місцевого самовря-
дування, що спрямована на реалізацію 
територіальною громадою свого права 
на місцеве самоврядування та окремих 
повноважень органів виконавчої влади, 
наданих законом [24].

В українському адміністративному праві 
продовжують тримати актуальність напрями 
з модернізації профільного законодавства. 
Його розвиток у сфері публічної служби 
є важливою складовою адміністративної 
реформи в Україні, концепції реформування 
адміністративного права та адміністратив-
ного законодавства [10, с. 21].

У 2015 р. міжнародні експерти пред-
ставили результати порівняльного аналізу 
у більш як 20 країнах світу. Наприклад, 
Естонія (кількість населення 1,3 млн) –  
на 1 чиновника припало 50 громадян 
(загальна кількість чиновників 26000); 
Китай (кількість населення 1340 млн) – 
на 1 чиновника – 19 громадян (загальна 
кількість чиновників 70 млн); Латвія (кіль-
кість населення 2,3 млн) – на 1 чиновника 
припало 26 громадян (загальна кіль-
кість чиновників 88300); Литва (кількість 
населення 3,3 млн) – на 1 чиновника –  
165 громадян (загальна кількість 
чиновників 20000); Німеччина (кількість 
населення 83,2 млн) – на 1 чиновника –  
163 громадянина (загальна кількість 
чиновників 507520); США (кількість 
населення 309 млн) – на 1 чиновника –  
147 громадян (загальна кількість чиновни-
ків 2101200); Україна (кількість населення 
46 млн) – на 1 чиновника – 170 громадян 
(загальна кількість чиновників 283400); 
Франція (кількість населення 61 млн) –  
на 1 чиновника – 190 громадян (загальна 
кількість чиновників 320000) [46]. У менших 
за територією і населенням країнах (Латвія, 
Естонія) припало, відповідно, 26 і 50 грома-
дян на 1 чиновника, а в Литві – 165.

Утримання чиновників – це, безумовно, 
прес на платників податків, особливо  
в період війни. Наразі кількість посад дер-
жавної служби за штатним розписом скла-
дає 206 206, що менше на 1640, порівняно 
з першим кварталом 2023 р. Фактична 

кількість працюючих державних службов-
ців 163 553, що на 2700 менше за вка-
заний період. Кількість вакантних посад  
на державній службі сягає 36 241 і це 
на 810 більше за попередній період [3]. 
З огляду на це не втратив актуальності  
у вітчизняній доктрині напрям щодо пошуку 
оптимального балансу в забезпеченні прав 
і свобод людини та скорочення апарату 
публічних службовців, зокрема впровад-
женням засобів та форм цифровізації.

Актуальним вектором наукового осмис-
лення залишається співвідношення публіч-
ної служби та українського громадянства. 
На початках формування законодавства 
про державну службу, науковці ствер-
джували, що Конституція України ставить 
тільки одну вимогу до особи, яка претен-
дує на посаду державного службовця – 
наявність громадянства України [11, с. 33]. 
Натепер гостро обговорюється доцільність 
та межі діяльності осіб з іноземним грома-
дянством на публічній службі.

Значну кількість досліджень попе-
реднього десятиріччя було присвячено 
підготовці, прийняттю та обговоренню 
положень Закону України «Про державну 
службу» [22]. Ю. Битяк свого часу вка-
зав, що законодавче регулювання дер-
жавно-службових правовідносин повинно 
бути спрямоване на забезпечення роботи 
апарату всіх державних органів, відпо-
відно до їхніх завдань [10, с. 23].

Не втрачають актуальності наукові 
пошуки щодо законодавчої підтримки 
сфери професійної мотивації та вдоско-
налення. Так, ще на початку 2000-х рр. 
науковці звертали увагу, що здійснення 
управлінської діяльності на рівні, що відпо-
відає спрямуванню демократичних і ринко-
вих перетворень в Україні, можливе лише 
за наявності достатніх правових знань 
[36, с. 123]. Різноманітними аспектами про-
блеми мотивації та стимулювання персо-
налу займалися чимало зарубіжних дослід-
ників. Так, Ф. Тейлор організував власну 
справу з управлінського консультування, 
першу в історії менеджменту. А в 1911 р. – 
Товариство сприяння науковому менедж-
менту [58]. Ф. Гілбрет вважається одним із 
основоположників сучасної науки про орга-
нізацію праці і управління [53]. Ф. Герцберг 
у 50–60-х рр. ХХ ст. дослідив фактори, які 



Право та державне управління

38

справляють мотиваційний і демотиваційний 
вплив на поведінку людини, породжують її 
задоволення чи невдоволення [55; 56; 57].

Дослідження професіоналізації кадрів 
крізь структуру їхньої професійної мобіль-
ності у вітчизняній доктрині здійснено 
С. Хаджирадєвою [див., наприклад, 49]. 
Це дозволило системно розглянути фак-
тори формування та розвитку професій-
ної мотивації персоналу. Науковець свого 
часу слушно відмітила, що у більшості 
європейських країн визначення профе-
сійних кваліфікацій здійснюють незалежні 
Асесмент-центри. Метод асесмент-цен-
тру виник на в роки Другої світової війни. 
У Великій Британії його використову-
вали для набору молодших офіцерів,  
а в США – для підбору розвідників. У біль-
шості країн Європи такі центри створю-
ються на базі професійних асоціацій, які, 
як правило, є неприбутковими організаці-
ями. Асесмент-центр – це один з методів 
комплексної оцінки персоналу, заснова-
ний на використанні взаємодоповнюючих 
методик, орієнтований на оцінку реальних 
якостей співробітників, їхніх психологічних 
і професійних особливостей, відповідності 
вимогам посадових позицій, а також вияв-
лення потенційних можливостей фахівців. 
На сьогодні асесмент-центр є валідним 
методом оцінки компетенцій співробітни-
ків. Надійніше – тільки тривалі спостере-
ження за людиною в реальній роботі [46]. 
Українські асесмент-центри натепер обслу-
говують здебільшого ІТ-сферу і бізнес.

На вістрі обговорення продовжують 
перебувати питання про відповідальність 
у сфері публічної служби. Як відмічають 
науковці, удосконалення чинного зако-
нодавства з питань відповідальності має 
бути одним із основних завдань адміні-
стративно-правових досліджень та пер-
шочергових завдань законодавця [див., 
наприклад, 4; 29; 47]. Генерація нау-
ковців після відновлення незалежності 
України чітко визначила: «Ненадійний 
контроль за діяльністю державних служ-
бовців, невідпрацьований механізм адмі-
ністративної, матеріальної і навіть дисци-
плінарної відповідальності – це фактори, 
що провокують корупцію в державній 
службі та в інших сферах суспільного 
життя нашої держави» [47, с. 112].

Серед практичних питань у сфері відпо-
відальності на публічній службі науковці 
називають положення щодо дисциплінар-
ної відповідальності, зокрема стосовно 
реалізації дисциплінарного провадження 
та реалізації повноважень дисциплінарної 
комісії [29, с. 82]. Науковці вказують, що 
важливого практичного значення набуло 
забезпечення доктринального супроводу 
намічених реформ [28].

Новою підгалуззю адміністративного 
права пропонують виокремити службове 
право. Прихильники цього підходу акцен-
тують увагу на розвитку в Україні науки 
про право державної служби (службове 
право). Її предметом є характеристики 
державної служби як виду публічної 
служби, і як, водночас, складного право-
вого явища, яке становлять адміністра-
тивна, спеціалізована, мілітаризована 
види служби [12]. Чи може воно охоплю-
вати усі види публічної служби, чи лише 
державну – наразі ведеться обговорення.

Висновки. Правовий статус публіч-
ної, державної, служби в органах місце-
вого самоврядування залишається на вістрі 
обговорення між фахівцями різних галузей 
українського права. У контексті розвитку 
цих положень зберігається тенденція дослі-
дження категорії «публічність». У вітчизня-
ній доктрині до кінця не встановлена від-
мінність між термінами «служба», «публічна 
служба», «державна служба», «служба  
в органах місцевого самоврядування», що 
породжує суперечності в їх розумінні. Збе-
рігається тенденція до пов’язання їх спів-
відношення. Натепер мейнстрім розуміння 
співвідношення публічної та державної, 
служби в органах місцевого самовряду-
вання більш-менш усталено визначають 
як ціле та складові. Актуальним напрямом 
вивчення питань співвідношення публіч-
ної, державної, служби в органах місцевого 
самоврядування є дослідження міжнарод-
ного досвіду. Окремим напрямом дослі-
джень є державна служба. Питання фор-
мування, діяльності та розвитку державної 
служби досліджувалися спочатку в межах 
спеціальності «організація і управління  
в державних установах», а також інших спо-
ріднених спеціальностях. Натепер вектор 
розвитку доктрини змінено кардинально. 
Існує велика кількість наукових шкіл, які 
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предметно вивчають відповідні питання. 
Ці роботи є рушійною силою розвитку дер-
жавної служби на практиці, активно імпле-
ментуються у вітчизняне законодавство. 
Служба в органах місцевого самовряду-
вання є вагомим напрямом досліджень у 
вітчизняній доктрині. Актуальним залиша-
ється дослідження функцій органів місце-
вого самоврядування. На вістрі обговорення 
залишаються питання практичної діяльності 
органів місцевого самоврядування, їх взає-
модії з громадянами. Окремий блок питань 
пов’язаний з європейською інтеграцією. 
Центральним напрямом є подальший роз-
виток муніципального права. Продовжують 
тримати актуальність напрями з модерніза-
ції профільного законодавства. Значну кіль-
кість досліджень попереднього десятиріччя 
було присвячено підготовці, прийняттю та 
обговоренню положень Закону України 
«Про державну службу». Натепер прийнято 
Закон України «Про службу в органах міс-
цевого самоврядування». Не втратив акту-
альності напрям щодо пошуку оптималь-
ного балансу в забезпеченні прав і свобод 
людини та скорочення апарату публіч-
них службовців, зокрема впровадженням 
засобів та форм цифровізації. Актуальним 
вектором наукового осмислення залиша-
ється співвідношення публічної служби та 
українського громадянства. Не втрачають 
актуальності наукові пошуки щодо законо-
давчої підтримки професійної мотивації та 
вдосконалення. На вістрі обговорення про-
довжують перебувати питання про відпові-
дальність у сфері публічної служби. Новою 
підгалуззю адміністративного права пропо-
нують виокремити службове право.
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Bulkat M. Trends in the development of scientific regulations regarding public, 
state, service in local self-government bodies

The article outlines the current trends in the development of domestic scientific regulations 
regarding public, state, service in local self-government bodies. It is indicated that the 
legal status of public service and its types remains at the forefront of discussion between 
specialists of various branches of Ukrainian law. In the context of the development of these 
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provisions, the trend of research into the category «public» is maintained. In the national 
doctrine, the distinction between the terms “service”, “public service”, “state service”, 
“service in local self-government bodies” is not fully established, which creates contradictions 
in their understanding. The tendency to link their ratio remains. Currently, the mainstream 
understanding of the relationship between public and state services in local self-government 
bodies is more or less established as a whole and components. Research of international 
experience is a topical area of study of the relationship between public, state and service 
in local self-government bodies. A separate area of research is the state (civil) service. The 
questions of the formation, activity and development of the state service were first studied 
within the scope of the specialty “organization and management in public institutions”, as 
well as other related specialties. For now, the vector of the doctrine’s development has 
been radically changed. There are a large number of scientific schools that objectively study 
relevant issues. Service in local self-government bodies is an important direction of research 
in the national doctrine. The study of the functions of local self-government bodies remains 
relevant. The issue of practical activities of local self-government bodies and their interaction 
with citizens remain at the forefront of discussion. A separate block of questions is related 
to European integration. The central direction is the further development of municipal 
law. Areas of modernization of specialized legislation continue to be relevant. A significant 
amount of research in the previous decade was devoted to the preparation, adoption and 
discussion of the provisions of the Law of Ukraine “On State Service”. For now, the Law 
of Ukraine “On Service in Local Self-Government Bodies” has been adopted. The direction 
of finding an optimal balance in ensuring human rights and freedoms and reducing the 
number of public servants, in particular, by introducing means and forms of digitalization, 
has not lost its relevance. The relationship between public service and Ukrainian citizenship 
remains an actual vector of scientific understanding. Scientific searches regarding legislative 
support for professional motivation and improvement do not lose their relevance. The issue 
of responsibility in the field of public service continues to be at the forefront of discussion. It 
is proposed to single out service law as a new sub-branch of administrative law.

Key words: administrative law, public service, state service, service in local self-
government bodies, development trends.


